

NOTICIERO GRANADINO

ANO XII Número suelto, 5 céntimos Domingo 19 de Noviembre de 1916 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 4,566

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
Años	Trimestre
Perpetua	Perpetua
1.50	4.50
2.00	6.00
3.00	9.00
4.00	12.00

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES			
1.º	2.º	3.º	4.º
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
1.00	0.50	0.25	0.10
50	25	12	5
100	50	25	10
200	100	50	20

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Comenzó la sesión de ayer, a las doce, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de los señores Covaleda, Solá Segura, Figueroa Robles, Montealegre, Pérez Jiménez, Sánchez López, Chinchilla, Martín Flores, Jiménez Cuevas, Orellana, Leyva, Ferrández Limones, Afán de Rivera y Carrascosa.

El secretario, señor Horques, leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Orden del día
Se da lectura al orden del día, quedando aprobados sin discusión, todos los asuntos que en él figuraban.

Las substancias
El señor Leyva se ocupó de las substancias de primera necesidad, cuya constante subida constituye ya un motivo de alarma.

Hace muy pocos días—dice—ha subido la carne, veinte céntimos, pretendiendo las escasas de reses para el consumo. El pescado ha llegado también a adquirir precios fabulosos, extralimitándose que así suceda, pues no acierte a comprender que relación guarda el pescado con el actual conflicto europeo, que se señala como causa de la subida de estos artículos.

Los panaderos por su parte, dicen que escasea cada vez más el trigo y que tendrán por consiguiente que subir más aún el pan.

Todos los demás artículos han encarecido bastante y esto hace pensar, si así continúa, en el pavoroso problema que se avecina.

Ruego, por consiguiente, al señor alcalde, que con motivo de hallarse próxima a terminar sus trabajos la Junta nombrada por el Gobierno para que redacte el Reglamento de substancias, tenga en cuenta las disposiciones que adopte el Comité encargado de hacerlo cumplir y mereceremos al unísono con éste, haciendo más llevadero el problema de la vida.

Contesta el alcalde que tan pronto como ponga en vigor el Reglamento de substancias, citará a la comisión municipal de Substancias, dándole cuenta exacta de todo, para que proceda a su aplicación.

Después citará a la Comisión municipal para adoptar los acuerdos que sean procedentes.

Después cuenta del resultado de su última visita al gobernador civil efectuada el día anterior en la que habló con dicha autoridad sobre las substancias, estudiando la forma de abaratarlas.

El gobernador ha adoptado ya algunas medidas para este fin, y cuando se reciban los informes pedidos a las autoridades de Almería y al Gobierno, veremos si de acuerdo con la Junta de Substancias podemos conseguir algunas ventajas.

El Ayuntamiento no tenía medios de hacer otra cosa, antes.

Pongo en conocimiento de la Corporación que llega a 54 ó 55 el número de declaraciones juradas que se han recibido, sumando entre todas ellas de noventa a cien mil fanegas de trigo. Me hallo muy interesado en este asunto y he dado órdenes a los agentes para que procedan con gran diligencia, a fin de conseguir que estén hechas todas las declaraciones a fines de este mes.

Todas las declaraciones que recibo las remito al gobernador civil.

El señor Leyva dice que con gusto las gestiones realizadas por el señor La Chica para el abaratamiento de las substancias, añadiendo que en virtud de averiguaciones particulares ha podido comprobar que hay anomalías en el precio de ciertos artículos alimenticios.

Para demostrarlo, lee una nota de precios que le ha facilitado el tablero don Rafael Capell, establecido en el mercado de Copuchinas, en la cual ofrece la carne de ternera, sin hueso, a tres pesetas; con hueso, a dos; y chuletas de cerdo a dos pesetas sesenta y cinco céntimos.

Esto prueba que la carne no ha debido subir, pues entiendo que el señor Capell podrá vender a esos precios cuando así lo viene haciendo, o igual podrían hacer los demás tableros.

El alcalde agradece al señor Leyva su gestión y dice que hará caso de la nota que presenta, cuando llegue la ocasión.

Un ruego
El señor Segura ruega al alcalde que de las oportunas órdenes al sobrestante para que se repare la escalinata que da acceso al camino de San Lázaro en su parte derecha, pues los vecinos no pueden transitar por aquel sitio, debido a la pésima situación en que se encuentra.

Me consta—dice—que se han dado órdenes al sobrestante para que proceda al arreglo, pero a éste, sin duda, no le ha parecido bien cumplirlas, y las piedras acantonadas para este efecto están desapareciendo.

El alcalde contesta que dará cuanto antes las oportunas órdenes para que se hagan las reparaciones.

El Arresto
Pongo el señor La Chica en conocimiento de la Corporación que el propietario del edificio donde está el talado el arresto municipal, no quiere continuar arrendándolo al fin a que se destina.

En vista de lo difícil que se hace encontrar un local adecuado, como se ha

visto en otras ocasiones, propone que los reclusos del arresto pasen a la cárcel Audiencia donde hay sitio para todos, por haber contenido dicho local un número de reclusos mucho mayor del actual, que es el de ochenta. Con esto se proporcionaría alguna economía al Municipio.

El presupuesto extraordinario
A propuesta del alcalde se acuerda pedir al Gobierno con carácter ejecutivo la aprobación del presupuesto extraordinario, por consignarse en el mismo cantidades destinadas a la Alhambra y la reparación de carreteras de esta provincia, siendo por tanto, ello muy beneficioso para los intereses de Granada.

Gracias
El alcalde participa haber recibido un telegrama del nuevo diputado a Cortes señor Salvatella, expresando su agradecimiento por el honor que se le ha dispensado dignándole representarlo en Cortes.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levanta la sesión.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ayer miércoles Trece del catorce paró de aquel pueblo y entusiasta alfinista don Francisco Castro Sánchez.

Hi marchado a M'liga don Juan Ruiz Aparicio, acompañado de su distinguida esposa.

Después de haber residido a la hora de la hija del ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia don Modesto Espiñá, ha regresado a Málaga los señores de Herrera Lavilla.

Ha marchado a Salobrena la distinguida señora doña Paulina Aguilera, viuda de Cordón, acompañada de sus hijos don Luis y don José.

Se posesionó de la plaza de auxiliar interino de la Facultad de Letras de esta Universidad, el licenciado poeta don Manuel de Góngora y Ayustante.

El glaciario de Sierra Nevada

Cuando a mediados del verano antepasado anunciábamos la venida a esta ciudad del sabio doctor Hugo Obermaier en calidad de profesor agregado al Instituto Nacional de Ciencias Físico Naturales, comisionado por la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas para realizar estudios geológicos en Sierra Nevada, pudimos anticipar cual sería su resultado, felicitándonos, doblemente, como granadinos y amantes de la Naturaleza al ser favorecidos con tan autorizada visita y porque abrigábamos el convencimiento de que ella contribuiría al esclarecimiento de varios puntos muy debatidos, sobre la paleogeografía y el supuesto glaciario actual de nuestra sierra.

Que no fueron vanas nuestras esperanzas lo prueba plenamente el curioso folleto que, con el título de «Los Glaciares Cuaternarios de Sierra Nevada», acaba de editarse a expensas de la mencionada Junta, formando parte de los «Trabajos del Museo Nacional de Ciencias Naturales», y en el que, tan modesto como sabio naturalista nos cuenta, en colaboración con su acompañante el doctor Carandell, naturalista de mucho porvenir, las peripecias de su excursión serrana y las interesantes conclusiones prácticas obtenidas como síntesis de sus investigaciones, científicamente cimentadas, por parte del primero, en una profunda labor de especialización en la materia, brillantemente puesta de manifiesto en sus numerosas publicaciones y últimamente con los detenidos estudios realizados en otras cordilleras de nuestra península.

El primer hecho comprobado, es el haber gozado alguno de dudas, en la existencia del glaciario en Sierra Nevada durante el período cuaternario. Claro que esto no es ciertamente un descubrimiento; Schimper lo denunció por vez primera en 1849, después de su viaje geológico-botánico por estas alturas, y luego varios naturalistas españoles y extranjeros han sostenido la misma opinión; ex-garando algunos la nota hasta el punto de asegurar que los gruesos cantos de las colinas de la Alhambra y otras formaciones: aun más bajas eran, también, de origen glaciario. Frente a ellos no han faltado otros que los negaban de un modo absoluto. Pero, es a Obermaier a quien corresponde la gloria de haber puesto fin a esa controversia científica decidida por la afirmativa al describir minuciosamente y gráficamente—con numerosas fotografías y croquis que acompañan al texto—las más notables evidencias morfológicas y cirios que dan idea clara de lo que debieron ser el glaciario de Las Sierritas, los de Mulhacén y Rio Sico, el del Rio Veleta, los de la cumbre del Rio Parí (Colorado), Lagunillas, Horcojo y Telo de los Machos), y, por último, el del Rio Sanfanzón, en la vertiente meridional, la menos castigada por la glaciación; los del Pico de Veleta (glaciario del Dilar, glaciario del Monachil, glaciario del Parí y los de Valdánfirras, Valdecastillas y Vacaros en las vertientes occidental y septentrional.

Un mapa de conjunto nos hace ver que el Pico de Veleta debió ser en tan remota antigüedad algo así como un cono del cual irradiaban múltiples lenguas de hielo que al descender lentamente por los cañones de los actuales ríos, que a su pie tienen origen, iban depositando, poco a poco, sus morrenas, a la vez que daban pulimento a las ro-

cas que hoy nos delatan su existencia de modo indudable.

Mucho más debatido y vulgarizado que el viejo glaciario de nuestra Sierra lo ha sido siempre su glaciario contemporáneo y muy especialmente por lo que atañe al llamado «Corral del Veleta» que para la generalidad era indiscutiblemente un glaciario actual, sin que en su abono se diera otra razón que la muy débil de la persistencia de nieve en su seno durante las cuatro estaciones del año.

El problema cuya solución nos dan los trabajos de observación resulta clarísimo una vez fijado el límite actual de las nieves perpetuas en las diversas alturas. Obermaier y Carandell han llegado a determinar mediante un sencillo cálculo, a partir del límite obtenido por el primero para las nieves perpetuas cuaternarias en las otras cordilleras ibéricas, en relación con lo que se observa en los Alpes y a la vista de los datos sobre la vegetación y dinamometeorológica de la Península. Por cierto que los autores, al tocar este punto procuran hacer justicia al infatigable director del NOTICIERO, que descansa en la Sierra con positivo rendimiento de labor científica.

Pues bien, según el referido cálculo, quedando nuestros más altos picos como años trescientos metros por bajo del límite señalado, el corral del Veleta que, por otra parte, es una masa de hielo muerta sin movimientos ni fluctuaciones, como tantas otras masas que a simple vista descubrimos desde nuestra ciudad, no puede considerarse en modo

alguno como un glaciario y si, exclusivamente, como un ventiquero perpetuo.

Otros problemas, no menos interesantes, como por ejemplo, el del poliglaciario, o existencia de glaciaciones más antiguas aun que la estudiada, se filian tímidamente en la original monografía que comentamos, sin que, por ahora, pretendan sus autores darles cumplida explicación, ya que, como ellos mismos aseguran, serán necesarias otras excursiones ulteriores que permitan hacer un estudio detallado y definitivo.

Harto fecunda fué, sin embargo, la corta temporada que la especial condición de la climatología alpina les concediera para llevar a cabo sus difíciles investigaciones, pues no es poco fruto el haber llegado a la afirmación rotunda del glaciario penibético cuaternario, como fenómeno localizado, ya deshechas las hipótesis del actual, después de tantos años de empeñada discusión.

Al felicitar a tan distinguidos campeonos de la ciencia, mis buenos amigos los doctores Obermaier y Carandell, ha cemes nuestros votos más fervientes porque en el próximo año resuenden y completen sus tareas alpinas en nuestra querida región, lo que esperamos de patriotismo y entusiasmo de la Junta y en especial de su ilustre asesor el doctor Biliyar, que como director del Museo Nacional, sigue de cerca y con gran interés los avances científicos del cultísimo paleontólogo alemán.

Manuel Díez Tortosa
(De la Real Soc. Esp. de Hist. Nat.)

MUERTO ILUSTRE

Don Francisco Fernández Villegas, más conocido del público por el pseudónimo de Leña, que hizo popular, era uno de los escritores españoles de más sólida cultura literaria.

En el Imparcial y, sobre todo, en La Epoca, de la que era redactor desde hace muchos años, dejó huella muy señalada de su talento, de su erudición y de su buen gusto, como crítico de teatros y como cronista profundo y ameno.

Publicó estudios históricos y trabajos críticos de verdadero mérito y dió el teatro algunas refundiciones que fueron muy celebradas, como la



Fernández Villegas (Zeda)

de «Reinar después de morir», y adaptaciones como la de «El Honor de Sudamerica», que le valieron grandes elogios.

Tenia gran predicamento como crítico de teatros por la seriedad, independencia y probidad artística con que formulaba sus juicios.

En el periodismo es español, ocupaba uno de los puestos más relevantes.

Razones estas, por las que su muerte, ocurrida a consecuencia de corta y cruel enfermedad, constituye motivo de duelo para la Prensa y pierde por tanto España uno de sus más preclaros escritores.—X.

Señor Alcalde

Los vecinos de la calle de San Bartolomé, del pintoresco Albicín, parecen haber llegado ya al trance fatal de no serles posible la estancia en aquel sitio; ni aun la vida, si persistieran en continuar habitándolo.

El callejón de Carnicerías, contiguo a la referida vía, se ha convertido a ciencia y paciencia de las autoridades, en un verdadero depósito de inmundicias, al cual, aunque parece increíble, llevan su grano de arena los mismos empleados de la limpieza pública, que lejos de descomponer este pudriero fétido y nauseabundo, vacían y arrojan con la mayor frescura, en el mismo, la basura que retiran de otros sitios.

Este hecho por sí, merece la atención del alcalde; pero hay algo más grave, por afectar de una manera más directa a la salud pública, y es que cuando llueve son arrastrados por las aguas tales detritus, taponando los cañales e infiltrándose por consiguiente en las aguas que surten aquel vecindario.

Esperamos que tal estado de cosas no continúe ni un solo día más, porque así lo requiere argentemente la salud pública y particularmente la de los vecinos de aquellas calles, tan dignos de ser atendidos.

También nos comunican los vecinos de la calle de Parragos, que se encuentra en malísimo estado el pavimento de dicha vía.

Además, hay multitud de chorreras que forman una verdadera laguna, especialmente a la entrada de la calle por la placeta de San Antón.

Trasladamos la queja al señor alcalde.

Pleito resuelto

Como recordará el lector, hace tiempo se vio en esta Audiencia el pleito que, sobre indemnización por injurias planteó don Antonio Díez Domínguez contra el rico propietario don Juan Hurtado Sánchez.

La historia del asunto era la siguiente: Con motivo de una ejecución que seguía el señor Hurtado contra el señor Díez Domínguez, presentó el primero un escrito al Rector de la Universidad, haciendo historia de hechos realizados por su contrario y que a su entender bastaban para separarlo del Profesorado, o imponerle una corrección.

El señor Díez Domínguez estimando su injuriado desdijo demanda contra el señor Hurtado reclamando una indemnización de 60,000 pesetas, invocando la reciente doctrina del Tribunal Supremo en el ridículo pleito de la florista Masó, con la «Sociedad Editorial» por injurias que dirigió a aquella, El Liberal de Madrid.

En la Audiencia se discutió brillantemente el asunto informando don Fermín Camacho como defensor del señor Hurtado y el propio señor Díez Domínguez, durante la vista cuatro días y resolviendo la Sala al señor Hurtado.

El njer Venegas

TRATA DE BLANCAS

UN RUEGO

Así como una red barrera recoge y arrastra toda clase de peces, así debían usarse procedimientos, que recogieran, arrastraran y resquebrajaran sin contemplaciones ni miramientos esa innumerable pléyade de juveniles impudores que luciendo indumentaria impropia de su clase, subvertían la moral y aun maría inconscientemente, pero abizada, para que Celestinas y sátiras ejerzan su infame comercio.

Avergüenza, subiendo el rubor a las mejillas el espectáculo que presenciábamos en calles, plazas y sitios cétricos de la ciudad con la exhibición de tanta mujer pública que alardeaba de desnudez y desecó, haciendo garbí la ceintura barométrica de la impudicia a una altura rayana en lo inverosímil.

Digna es, en verdad de generales elogios la ley sobre La Trata de Blancas y también los merecen las personalidades que forman la Junta para ejecutar las disposiciones de aquella, pero notamos, sin embargo, un defecto de ejecución.

Creemos que es más cristiano, más lógico, más caritativo prevenir que castigar, una vez cometido el delito o falta. Más claro; que si por medios inquisitivos, de confidencias o de espionaje, se arranca una víctima de manos de los infames que la sucian y engañan antes que caiga en el precipicio, se habrá llevado a feliz término una acción meritoria. Y si por el contrario está la ley deshecha, habremos cumplido con un gravísimo deber, librándola de que la arrojen al purgatorio, aun cuando no sea posible recuperar los ejados pétalos. Medios tiene la Junta dentro de las prescripciones de la Ley para evitar la corrupción de inocentes niñas fáciles de alagar con promesas jamás cumplidas.

Se exhiben las víctimas, o las exhiben, en los lugares más céntricos, como galas impropias de su condición, y por consiguiente, siguiéndolas los paños, fácilmente puede averiguarse, quién quién está entre cortinas, preparando la presa para arrojarla a la voracidad del sátiro, cuando se haya cotizado a buen precio y el negocio produzca pingües rendimientos. Si pudieran ver a los infamados cuartuchos, donde habitan esas infelices; si pudieran presenciar las escenas que a cada momento se desarrollan en el menguado hogar, y triste es decirlo pero es lo cierto, que algunas madres creen perfectamente natural las propuestas para enajenar el honor de sus hijas, siempre que el precio sea elevado satisfaciendo de esta manera sus miserables apósitos; si por un momento fuésemos testigos de tales manejos, nos quedaríamos abortos corahogos de intensa amargura....

Fíjense los señores de la Junta de Trata de Blancas en estas ligeras consideraciones, inspiradas por el espectáculo que a todas horas se desarrolla en nuestra capital, y ya que la Ley les concede medios represivos, y coercitivos, ponganlos en práctica que el gran bien que habrán de reportar, será agradable a Dios y a la Sociedad.

J. B. T.

CONFERENCIA

Hoy, a las dos de la tarde, el culte abogado don Antonio Molina de Haro, dará una conferencia, en la prisión correccional a los reclusos de dicho establecimiento penitenciario.

Disertará sobre la inteligencia y la voluntad en el trabajo.

El acto, se verificará en el local destinado a escuela de la mencionada prisión.

«Necesita V. impresos? Pues en ninguna parte se los harán más económicos ni más perfectos que en los talleres del NOTICIERO GRANADINO; donde todo el material es nuevo, y la maquinaria de los últimos modelos.»

ACERA DEL CASINO, 23

Desde Motril

El Trust y sus fábricas Desde hace algunos meses la opinión pública motrilera se muestra intrigada por conocer el fundamento de ciertas misteriosas operaciones que la «Sociedad General Azucarera de España», está realizando con la maquinaria de a guisa de las fábricas de azúcar que poseen en esta vega.

Si nos acordamos que el «Trust» azucarero es una poderosa entidad industrial y mercantil, perfectamente equilibrada, dirigida por gestores de competencia acreditada; si no sujeráramos que sus acciones se cotizan en la Bolsa con altas cotas constantes y que su formidable fondo de reserva le permite soportar los más duros embates de la adversidad comercial, lo que estamos presenciando en Motril nos autorizaría a pensar, o que la situación económica del «Trust» es muy precaria o que el Consejo de administración, el gerente y demás empleados, han sufrido un rudo ataque de locura.

No tiene otra racional explicación el hecho insólito de que hayan sido destruidas, para venderlas al peso, como hierro viejo, las maquinarias de las fábricas Ntra. Sra. de la Cabeza, Ntra. Sra. de Lourdes, Ntra. Señora de las Angustias y San José, que radican en la vega de Motril, y las de Urquijo y Nuestra Señora del Rosario en Salobrena y Almuñécar. Con dinamita han sido desmenuzadas las binas, tachas, volantes, alambiques y todo, en fin, lo que tenía la más pequeña cantidad de metal. Los que en tiempos prósperos para Motril, vimos a esas fábricas moler diariamente miles de arrobas de caña, que al transformarse en blanca azúcar daban realidades a las esperanzas de nuestros labradores, a los pobres y pingües rendimientos a los ricos, sentimos hoy cierta «amargura contempando la ruina de aquellos titanes de acero que labraban la «prosperidad de este buen Motril» y que eran algo muy íntimamente ligado a nuestra vida.

Pero lo más extraño, lo verdaderamente anómalo, es que el «Trust» se haya negado rotundamente a vender esas máquinas en buen estado y ponga como condición para enajenarlas su previo fraccionamiento en trozos.

Nos dicen que un fabricante de Motril ofreció seis mil pesetas por las turbinas de la fábrica de las Angustias. El «Trust» rechazó la oferta y a los pocos días dichas turbinas, en trozos, eran vendidas a no se sabe quién en ciudades muy inferiores a la ofrecida por el fabricante. Como en el caso de varias personas que intentaron adquirir piezas enteras de hierro y acero y no pudieron conseguirlo, a menos que consintieran en llevarse las destruidas.

Por lo expuesto se ve que el «Trust» practica en los hechos sin limitaciones.

Y lejos de nosotros la idea de enmendarle la plana a la «Sociedad General Azucarera», por aquello de que cada cual puede hacer de su capa un sayo, nos limitamos a comentar esa disparatada manía de destrucción, un poco dólidos de ver en lo que ha venido a parar tanta grandeza y un mucho desahogado, presintiendo que la soñada resurrección de nuestro cultivo cañero se va haciendo irrazonable.

Puesto que el «Trust» desmantela sus fábricas y solo deja en condiciones de función la de Ntra. Sra. del Pilar, claras se ven sus intenciones de no fomentar la producción de cañas en estas vegas, ni ayudar a otros fabricantes que puedan hacerlo.

Un nuevo motivo de agradecimiento a los motrileros para con el «Trust».

El tranvía de la playa Hemos leído las líneas que el señor Francisco dedicaba el otro día en el periódico a las columnas que nos confesaron que no se acordaban de las apariciones que presenciaron un poco privilegiadas en sus apariciones. No hay tales apariciones en el cobijo de pasajeros, ni tal cosa que ocurra.

Lo que ocurre es que el señor Francisco mira esta cuestión desde un punto de vista muy

personal, muy íntimo, y no se puede ser juez de parte, porque los fallos adolecen de parcialidad.

En una Sociedad constituida por accionistas, el Consejo de administración elegido por aquéllos, toma las medidas que cree oportunas, salvo el respeto a los derechos ajenos y a la autoridad del Estado que en este caso está perfectamente garantida.

El Corresponsal
Motril 13 de Noviembre 1916.

Instrucción Pública

Concurso Se anuncia, para proveer por concurso de traslado y ascenso, la plaza de oficial de Administración de la Sección Administrativa de primera enseñanza de Cádiz, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Podrán tomar parte en este concurso todos los funcionarios que figuren en el escalafón de oficiales de las Secciones de primera enseñanza con las categorías de 2.º y 1.º de 1.500 pesetas, los cuales deberán presentar sus instancias en el término de ocho días, a contar desde el 17 del mes actual.

HOMENAJE A SUAREZ

El rector del Noviciado de Carrija R. P. Juan Granero, ha dirigido al virtuoso canónigo maestrecuela de esta S. I. C. señor López-Dóriga, la siguiente carta:

Muy ilustre señor doctor don Luis López-Dóriga.

Muy señor mío y de mi más respetuosa consideración: Acabo de leer en Gaceta del Sur la Moción que ha tenido usted la bondad de presentar a la «Asamblea Parroquial de Acción Católica», proponiendo que se celebre, con el debido esplendor, el centenario del P. Francisco Suárez, S. J.

Imposibilitado hoy de ir personalmente a visitar a usted y darle gracias por esta proposición tan honrosa a nuestro «Extimo Doctor», me apresuro a manifestarle por escrito, en nombre de todos los religiosos de este Colegio y en el mío, nuestro más sincero agradecimiento.

Al mismo tiempo, tengo el honor de reiterar a usted el testimonio de mi respeto y distinguida consideración.

De usted atento y seguro servidor que besa su mano,
Juan Granero, S. J.
Noviembre, 18-1916

JUVENTUD CATOLICA

Anoche, a las nueve, celebró la acostumbrada sesión semanal en su local de Residencia del Sagrado Corazón de Jesús, la «Juventud Católica».

Estuvo la conferencia a cargo del joven abogado don Diego Artacho Ramos, quien desarrolló muy bien el tema, «Relaciones entre el capital y el trabajo».

El conferenciante fué felicísimo, por su meritoria labor.

Los escolares

Continuaron ayer más atendida su actitud de protesta, los estudiantes de todas las Facultades no asistiendo a las aulas.

Los del Instituto y Escuela Normal no secundan la conducta de sus compañeros.

NOTICIAS BREVES

Bajo la presidencia de don Luis López-Dóriga y en la noche del viernes, celebró la «Liga Granadina para el Impuesto Único» su segunda reunión semanal, siendo aprobada el acta de la anterior. El secretario dió lectura a un folleto doctrinal y después de ligeras aclaraciones hechas por el señor presidente se levantó la sesión.

«El Porvenir es la casa que más barato vende en calzados.
Gran Vía, 10.
«En el hospital de San Juan de Dios fueron curados ayer».

Andrés Heredia, de una contusión en la pierna derecha que le ocasionó una caballería al darle una coxa; Manuel Gómez Montes, de una herida en la mano izquierda, que le produjo un sujeción con quien vivió, y Manuel María Contreras, de una herida en la pierna izquierda que le ocasionó un individuo apodado «El Lobillo».

«El 606 del cerdo».—Vencuna contra el Mal Rojo y enfermedades (el color. Farmacia y Droguería Alhambra, Plaza de las Pasiegas.

«Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobros de sangre, pálidos,jerosos, con los crejes transparentes que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud y a los pocos días el colorado color de sus mejillas propondrá las virtudes del específico. Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Rechazar sus imitaciones.

«Bebed las acreditadas marcas Claret y Diamante, de las renombradas Bodegas Franco-Españolas, de Logroño.

«En los hoteles de esta capital se hospedarán ayer los siguientes viajeros: París.—Docteur Hugues y señora, don Juvén Cabellero, don Manuel Beaudou, don Ignacio Baskero, don Gregorio Manuel Pacheco y monieur T. C. England y familia.

«Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago). Vichy-Celestins (riñones). Vichy-Grande Grille (hígado).
De venta en Farmacias.
«Para las señoras.—Ha llegado Mme. Anagnini con las últimas novedades de sombreros. Hotel Almería.
«Grains de Vals es el mejor laxante de acción suave y eficaz. Obre maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

ADVERTENCIA

Durante todo el día de ayer estuvo nuestra población medio incomunicada por telégrafo y teléfono, con el resto de España.

La causa fué un furioso temporal que debió descargar por Jaén y sus alrededores y motivó sin duda, al anochecer, el desbordamiento de un río, en Venta Padilla, a unos cinco o seis kilómetros de la referida capital, arrastrando la corriente los hilos y postes del telégrafo y teléfono.

Añoche y esta madrugada, la comunicación era absoluta y debido a esto, no recibimos nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

La «Compañía Peninsular de Teléfonos Interurbanos», destacó a varios celadores, que marcharon a caballo en busca del lugar de las averías, sin que de ellos se hayan tenido noticias hasta la hora en que escribimos esta Advertencia.

También, con motivo del temporal, llegaron ayer los trenes retrasados.

Mucho sentimos el percance, que priva a los lectores de las interesantes Informaciones Telegráficas y Telefónicas que diariamente nos transmite nuestro ilustrado corresponsal en Madrid, señor Saulnier.

Excursión de estudio

Estamos en Avila, donde hemos sido recibidos por representantes del Instituto y de la Academia de Intendencia.

Avila es una roca viva de Castilla, un oasis de la Edad Media; retroespiritual. Sus murallas erguidas a pesar de los siglos, guardan riquísimos tesoros de la iconografía castellana.

Avila es el escenario de Isabel la Católica, de Alfonso XII su hermano, de las Comunidades. Aún, dentro del recinto catedralicio, se conserva aquel salón en que se reunían los Comenajeros; la capilla en que juró la Gran Reina sobre unos Evangelios que hemos rezado.

Y en la girola, el colosal sepulcro del Tostado, y el del Infante que murió de amor... todo protegido por este abnide monumental, medio militar, medio religioso, cubo a la vez de la muralla, único en el mundo.

Y San Vicente, el elegantísimo San Vicente, en cuya cripta fueron martirizados los tres hermanos Vicente, Sabina y Crizeta. La cripta a la que se baja por una escalinata tortuosa; también tallada en la roca, la escalera por la que subió la Santa, descalza, rezando el Credo... Nosotros lo hemos rezado también!

Y luego todo este curso de románico, San Segundo, San Nicolás, Santo Domingo, San Martín, Nuestra Señora de la Cabeza y el hermosísimo San Pedro. Y el interesantísimo Santo Tomás, que guarda el sepulcro del infante don Juan, el hijo de los Reyes Católicos.

Y hemos dedicado toda una jornada a Santa Teresa «la Santa» como aquí la llaman donde hemos visto sus autógrafos, sus utensilios, su rosario, aquel rosario cuya cruz tocó con sus manos el propio Jesús y que desde entonces la Santa la veía adornada de cuatro piedras preciosas, y el huertecito en que jugaba a los conventos con su hermano Rodrigo, —el que murió mártir en Quito— el huerto en que leían vidas de santos y en el que proyectaron ir a tierras de moros...

Y el convento de la Encarnación, en la clausura, en el que hemos entrado con permiso del Nuncio.

El convento de las monjitas diminutas que hablan de la «nuestra madre» y de «nuestro confesor» como si Santa Teresa, y San Juan de la Cruz fueran de hoy.

Este es el convento que rigió la Virgen en lugar de la Santa, el convento en que profesó y en el que vivió treinta años de su vida milagrosa. Aquí está el ave llano que plantó, la celda que habitó, el locutorio por el que conversaba con San Juan de la Cruz y con San Pedro de Alcántara, la escalera en la que Jesús en forma de niño se le apareció diciéndole cómo te llamas? «Teresa de Jesús», pues yo «Jesús de Teresa»; la celda en que experimentó la transverberación, y en la que se vea aun las gotas de sangre!

Respira todo este convento aire de la Santa y estas monjitas recuerdan tantas tradiciones y saben tantas cosas...

También hemos visto palacios; el de Polentinos hoy academia, el de Crecente, y el de Benavides, en el que el marques de San Juan de las Piedras Albas ha reunido un museo maravilloso y una biblioteca teresiana en el que como joyas precadas guardanse los ejemplares únicos y los más curiosos autógrafos de la Santa; la mejor biblioteca teresiana sin duda.

valle dominado por la roca escarpada; roca que coronan estas murallas medievales, tan intensamente emotivas; acabado retrato de una edad firmemente española.

Luis Mariscal Avila 19 X-1916.

PROSAS

De arte

De la vida bohemia, de la vida de la fantasía que busca ensueños y quiéramos peregrinas, hablaremos en esta prosa.

El arte! He ahí la bohemia sentimental en un luciente carro de fantasías e ilusiones añoradas, triunfando sobre la materialidad.

Unos artistas, nos hicieron olvidar la prosa de la vida, oyéndonos transportarse en alas de un mundo de venturas, cantando trovas de amor y de dolor.

El maestro Díaz y el tenor Peraita, nos cautivaron con su arte.

Invitados galantemente por un distinguido amigo, a que escucháramos los prodigios de ambos artistas, acudimos a saborear las delicias de un ensueño, a rendir homenaje a la vida bohemia.

Nuestra tensión espiritual, estalló al escuchar las notas del piano que ahogaban gritos de pasión, que llegaban al alma recordando quién sabe si algunos amores muertos o el rosar de nuestra vida, con las rosas marchitas.

¡Esos gritos salvajes, llenos de ironía y a veces de dulzura, los esparcen las notas de la triste romanza!

Si algún viviente se hubiera asomado por aquella morada, donde la cofradía de la bohemia ofendía las alegrías y las penas de su espíritu; al arte, al conjunto mágico de sus idealidades, hubiera exclamado: ¡La cofradía de los eternos locos!

Y el notable maestro Díaz, al contemplar cómo era escuchado con profunda religiosidad, inspirado por la sublimidad del augusto momento, tocaba más emocionado que delante de un auditorio numeroso.

Su precisión mecánica, su talento, su cariño al arte más sublime, nos hizo entusiasmar de veneración. Las composiciones, ejecutadas con un gusto exquisito, demuestran que el joven músico, que el notable maestro, es artista por sentimiento.

Otro punto esencial: el cantante fué una jornada digna de los bohemios, que saben olvidar las materialidades del paso por la vida, sembrando de flores y sueños encantados, y la vida es feliz, a veces agorera, triste y doliente, como el canto de las fontanas, que en la noche desgranaban las gotas lentamente como un poema de amor.

Paco Peraita a quien el público de Granada no ha oído, es un tenor completo, todo un tenor que emociona, que hace llorar y sentir.

¡Cantar de los cantares de una tierra que no tiene fronteras, cantar de la bohemia, que corre venturosa en pos de un ideal que no sabe a vida, sino a ilusiones y engañosas mausinas dignas de Alhambra el magnífico Paco Peraita, con su voz potentísima, cantó trovas magnamente. Es lástima que el público no escuche a ambos artistas, y perdón si hiero su modestia, que más los enaltece.

Allí en el santuario del arte goza más mucho, tanto como en una entera vida de acomodamientos refinados.

El triunfo del arte fué completo... Pasadas las horas de ensueño, la realidad nos sacó de nuestro encanto soberano.

¡Ah! Pero el encanto de aquellas felices horas en que nuestra alma gozó de las exquisiteces del arte!

Joaquín Corrales Ruiz

Los anatómicos y cirujanos españoles de los siglos XVIII y XIX

Conferencia y folletos del doctor Escribano

Es viejo achaque entre nosotros despreciar las cosas propias y ensalzar e imitar las ajenas, y cuando en los calamitosos tiempos de esta lucha universal que ensangrienta el mundo se recogen las almas de los pueblos tras las fronteras espirituales de la patria, haciendo cada raza una afirmación de su nacionalidad, hay españoles, si no los más y los mejores, al menos de los que más ruido meten que siguen con la utopía del internacionalismo y van a otras partes haciendo la apología de glorias ajenas sin recordar lo nuestro, ni bucear en el pasado, en el que a veces se encuentra la génesis de descubrimientos, invenciones o derroteros científicos que llegados a su madurez en otros países son el esbozo de la actual generación y veneno inagotable de aplicaciones prácticas.

Yo considero como la obra más patriótica de todas la de buscar nuestras glorias pasadas, en el terreno científico, pues mientras el campo de la literatura ha tentado a millares de escritores que han estudiado al detalle los orígenes del habla hispana y la evolución literaria y artística en nuestra Patria, en cambio está casi virgen en lo que a Medicina se refiere la historia de los médicos, anatómicos

tas y cirujanos españoles de los tres últimos siglos, ya que los que por su talento y cultura pudieran contribuir a esta reconstitución justísima, más se pagan y ocupan de otros mundanos y materiales menesteres que de biografías y sacar del olvido la memoria de nuestros venerados.

El doctor Víctor Escribano, que ama a su patria y a su profesión con el celo y fervor de un apóstol, ha dedicado este año su discurso de apertura del curso académico al tema de «Datos para la historia de la Anatomía y Cirugía españolas en los siglos XVIII y XIX».

Y aprovechando la oportunidad de cumplirse el 17 de Noviembre el centenario de la muerte de Gimbernat, ha editado un folleto costeado materialmente por la Facultad de Medicina, gracias a la galantería y delicadeza de su decano, que no ha consentido este voluntario sacrificio al maestro granadino, y finalmente, el citado día 17 ha dado, a las seis de la tarde, una conferencia en la Facultad de Medicina sobre la personalidad de Gimbernat, sus descubrimientos anatómicos y quirúrgicos y especialmente el método de su invención para la cura de la hernia crural, rindiendo homenaje a la memoria de aquel sabio ilustre, tan injustamente olvidado por propios y extraños.

Yo quisiera tener espacio suficiente para analizar al detalle el discurso de apertura, el folleto reproduciendo el epítulo de la obra de Gimbernat sobre la cura de la hernia crural, y la conferencia dada en la Facultad de Medicina, en la que se auxilió de proyección, libros curiosos de la época y piezas anatómicas primorosamente preparadas; pero me limitaré a dar una ligera idea del primero, recomendando la adquisición y conservación del segundo, y a lamentar que no se haya dado mayor publicidad a la conferencia y que esta no se verificase en más amplio local, con lo que ningún médico granadino hubiera faltado, aumentando la numerosa y selecta concurrencia que tuvo la suerte de escuchar las palabras del maestro Escribano. La modestia excesiva de éste, al que enfada la popularidad y los elogios, hizo reservar entre sus futuros alumnos y allegados lo que de todos debió ser público y conocido.

El discurso de apertura me ha producido el asombro de una obra perfecta. El campo casi virgen en el que otros espigaron de manera incompleta relegando al olvido lo esencial y sin el espíritu crítico que avallora el trabajo del maestro granadino, le ha ofrecido materia para una portentosa investigación y rebuca bibliográfica. Ha urdido sus materiales con el cariño del que trabaja en materia predilecta y ya esbozadas en anteriores discursos, monografías y conferencias y lo que con la modestia de su carácter titula «Datos para la Historia de la Anatomía y Cirugía españolas en los siglos XVIII y XIX» es una curiosísima y amena labor, es la que se estudian las alternativas del progreso médico español en las citadas épocas, pasando revista comparativa de lo que se hacía en Italia, Francia e Inglaterra.

De la turbamulta de estúpidos ignorantes que con los títulos de médicos puros y cirujanos menores in festaban la Península para daño y estrago de sus habitantes surgen figuras fuertes como la de Pedro Virgili y Antonio Gimbernat, investigador concienzudo este último, que en contraposición con los galenismos y escolasticismos de la época, decía que su autor favorito era el cadáver humano, en cuya disección describía partes y órganos que conservan su nombre como homenaje al ilustre sabio español. Encontrándose en Inglaterra, en viaje de estudios, asistió a los cursos de Hunter, el maestro de fama universal que atraía a sus enseñanzas una pléyade de cirujanos de todos los países, cuyos nombres han perdurado después en la Historia de la Cirugía y con la venia del maestro le hizo observaciones y expuso dos procedimientos de cura de la hernia crural estrangulada, mereciendo la aprobación y el aplauso de éste y el que adoptara y propalara el método de Gimbernat reintegrado a España, dió provechosas enseñanzas en Barcelona y finalmente en Madrid, donde fundó el Colegio de San Carlos.

Es imposible que yo pretenda extraer el discurso de apertura del doctor Escribano extensa y notabilísima monografía que estudia minuciosamente la labor científica de nuestros anatómicos y cirujanos de los siglos VIII y XIX deteniéndose con singular deleitación en la memoria de los que fueron sus maestros queridísimos don Federico Olorz y don José Ribera los que formaron su espíritu y le infundieron alientos para el trabajo.

Yo solo he pretendido con estos renglones llamar la atención sobre el trabajo del doctor Escribano y su patriótica labor de divulgación científica y recomendar sea leído por todo medio culto que sienta intensa mente el amor a la Patria y que anhela por el resurgimiento de una anatomía y cirugía netamente españolas rompiendo vasallajes y tributos hijos de nuestra inercia y falta de espíritu de investigación. Al mismo tiempo es tan grato a todo paladar

literario un casticismo de nuestros antiguos escritores, que se leen con deleite hasta por los profanos, esos párrafos rotundos y serenos transcritos por el doctor Escribano de los textos originales que avaloran su biblioteca y que encuadra un contraste brusco en el estilo propio del autor modelo de casticismo y elegancia.

Dr. Camacho Alejandro Granada Noviembre 1916.

Miscelánea de noticias

Como recordarán los lectores, hace días ocurrió un lamentable accidente entre los letrados de este Colegio don Antonio Jiménez López y don José Millán Espinola.

La cuestión se solucionó ayer tarde caballeramente, quedando a salvo el honor de ambos señores. Enhorabuena.

Contestando a una consulta elevada al Ministerio de Instrucción pública por don Dolores María Medina, maestra de la Escuela de Patronato de San Pedro y Santa María de Cardoso, solicitando autorización para expedir certificado de asistencia a las alumnas libres de Escuelas Normales que verifiquen en su Escuela las prácticas de enseñanza prevenidas en el real decreto de 30 de Agosto de 1914, la Dirección general de Primera Enseñanza ha dispuesto que se acceda a ello y que esta autorización se haga extensiva a todas las Escuelas de Patronato, siempre que estén clasificadas como de beneficencia particular por el Ministerio, sean únicas en la localidad y hagan las veces de públicas.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Baza, don Cipriano Rodríguez Monte.

Según leemos en la prensa de Madrid, llegada ayer, los suctos del Centro del Ejército y la Armada, piensan obsequiar con un banquete el próximo martes 21, a nuestro distinguido paisano el general de infantería, señor López Torrens por su asidua labor y fructuosa gestión en el cargo de Presidente del Círculo Militar.

Iniciada por la revista Arte y Letras, de Barcelona, de la que es corresponsal literario nuestro querido compañero de Redacción don Joaquín Corrales Ruiz se ha abierto una suscripción nacional para erigir un monumento al eminente músico español Enrique Granados.

Deberáse el monumento al cincel del notable escultor catalán José Clará, quien ha aceptado las ofertas de los entusiastas iniciadores.

Los vigilantes don Segundo Martínez y don Agustín Puche, ingresaron ayer en la Jefatura de policía, a Juan Ruiz Delgado, de 23 años, jornalero y natural de Dólar y con domicilio en esta ciudad.

El citado individuo se encontraba beodo, promoviendo un fuerte escándalo en el Campillo Alto.

Los guardias de Seguridad Julio Vilar y Vidal García, detuvieron ayer a Cándido Gómez Huete, de 27 años, el cual promovió un fuerte escándalo en la Cuesta de Marañón.

Un comerciante cuyos apellidos corresponden a las iniciales M. M. E. de cuarenta años de edad y domiciliado, según parece en la calle de Salamanca, promovió a la una de la mañana de ayer un terrible escándalo en una taberna de la Placeta de Cuchilleros.

Los guardias de Seguridad Rafael Jiménez y Francisco Rodríguez, que llegaron al referido establecimiento, encontraron al mencionado alborotador punto menos que irreductible y pretendiendo continuar su obra rompiendo cristales y golpeando las puertas.

Al tratar de evitarlo el guardia Rafael Jiménez, se abalanzó el revoltoso sobre él, destruyéndole la guerrería y causándole una herida leve en la mano derecha.

Por fin pudo ser reducido el escandaloso, no sin antes causarse una pequeña herida en la mano al romper los cristales.

La dueña del referido establecimiento conocida por «La Sarten», se opuso a la detención del belicoso comerciante y al tratar los guardias de conducirlo a la Jefatura de policía, se encerró en la taberna, haciéndose imposible la captura.

A las siete de la tarde, de ayer pudo ser detenida «La Sarten», quien negóse a dar su nombre y demás circunstancias.

Los exploradores granadinos, para tratar de la excursión que proyectan realizar el día 8 del próximo Diciembre a Adra (Almería).

El viaje lo realizarán por Motril, para ir costeando hasta cerca de Almería.

En la conferencia de anoche habló el señor L. Mateos, sobre los grandes monumentos mundiales, citando entre otros las pirámides de Egipto y el monumento erigido en Nueva York a la Libertad.

Don Luis López Dóriga terminó su serie de conferencias relativas a los deberes patrióticos.

Hoy se reunirán los boy scouts en el Centro, a las dos de la tarde, para dedicarse a prácticas reglamentarias, ya que a causa del temporal referente no se puede efectuar ninguna excursión.

Motos

tu durante los días pasados en Huéscar, interrumpe en un reanudo de emoción sentimental las bromas de la lucha, para hacerle únicamente sentir, identificándose con el espíritu de este viejo poeta, que pide a la muerte, en un momento de dolor y en un anhelo de olvido, haga tabla rasa con todos sus recuerdos; que entregue, dedicándose, el mayor número de sus poesías a los niños y a los ancianos; y que desde las tranquilidades de una sólida posición burguesa escriba libros para demandar una cómoda vivienda para todos los hombres que el mundo habitan.

Porque un alma de luchador, en fundada en cuerpo alto y reciamiento erguido siempre, aleata tras las páginas del libro *Relámpagos*. Alma de luchador, encanecido en los fragores de un rudo combate, que haciendo de la poesía bálsamo consolador de todos los dolores, sólo lleva al papel el ritmo de los latidos de su corazón, sin necesidad del rebuque miento de una frase sonora y alambicada para producir emoción, sin tener que llamar a la puerta del sentimiento con el aldabonazo de una crispación nerviosa, sin que para hacer poesía se vea obligado a otra excitación que la de percibir la claridad de otra Luisa, Elia, Matilde, Concha... que dejando tras sí una estela de madrigales cruzan en un trébol de fiestas ante unas casetas de feria.

Antonio Motos Baza 12 de Noviembre de 1916

SUCESOS

Ayer fueron curadas en la Casa de Socorro las siguientes personas: Juan Morales López, de 42 años, de herida contusa en la muñeca izquierda; Rafael Jiménez Rueta, de 36 años, de erosiones en la mano izquierda y Carmen Ruiz Lenero, de 4 años, de una herida contusa en la cabeza, que se produjeron casualmente.

Los guardias de Seguridad, Leocadio Romero y Francisco Bracero, condujeron ayer a la Casa de Socorro, a José Pérez Puche, de 42 años, soltero y domiciliado en Purchil.

Dicho individuo fué curado de una herida contusa en el labio superior, que se produjo al dar una caída en la calle de la Albóndiga.

Los vigilantes don Segundo Martínez y don Agustín Puche, ingresaron ayer en la Jefatura de policía, a Juan Ruiz Delgado, de 23 años, jornalero y natural de Dólar y con domicilio en esta ciudad.

El citado individuo se encontraba beodo, promoviendo un fuerte escándalo en el Campillo Alto.

Los guardias de Seguridad Julio Vilar y Vidal García, detuvieron ayer a Cándido Gómez Huete, de 27 años, el cual promovió un fuerte escándalo en la Cuesta de Marañón.

Un comerciante cuyos apellidos corresponden a las iniciales M. M. E. de cuarenta años de edad y domiciliado, según parece en la calle de Salamanca, promovió a la una de la mañana de ayer un terrible escándalo en una taberna de la Placeta de Cuchilleros.

Los guardias de Seguridad Rafael Jiménez y Francisco Rodríguez, que llegaron al referido establecimiento, encontraron al mencionado alborotador punto menos que irreductible y pretendiendo continuar su obra rompiendo cristales y golpeando las puertas.

Al tratar de evitarlo el guardia Rafael Jiménez, se abalanzó el revoltoso sobre él, destruyéndole la guerrería y causándole una herida leve en la mano derecha.

Por fin pudo ser reducido el escandaloso, no sin antes causarse una pequeña herida en la mano al romper los cristales.

La dueña del referido establecimiento conocida por «La Sarten», se opuso a la detención del belicoso comerciante y al tratar los guardias de conducirlo a la Jefatura de policía, se encerró en la taberna, haciéndose imposible la captura.

A las siete de la tarde, de ayer pudo ser detenida «La Sarten», quien negóse a dar su nombre y demás circunstancias.

Los exploradores granadinos, para tratar de la excursión que proyectan realizar el día 8 del próximo Diciembre a Adra (Almería).

El viaje lo realizarán por Motril, para ir costeando hasta cerca de Almería.

En la conferencia de anoche habló el señor L. Mateos, sobre los grandes monumentos mundiales, citando entre otros las pirámides de Egipto y el monumento erigido en Nueva York a la Libertad.

Don Luis López Dóriga terminó su serie de conferencias relativas a los deberes patrióticos.

Hoy se reunirán los boy scouts en el Centro, a las dos de la tarde, para dedicarse a prácticas reglamentarias, ya que a causa del temporal referente no se puede efectuar ninguna excursión.

Motos

Desde Zújar

En nuestro hermoso templo parroquial, se ha verificado el enlace matrimonial de la señorita Dolores Jiménez Berdugo, maestra nacional de este pueblo, e hija de don Lindo Jiménez Cáceres y de doña Modesta Berdugo Jiménez, con don Justo Járega Escribano, hijo del ilustrado profesor don Manuel R. Járega de la Iglesia y doña Eduvigis Escribano.

Fueron padrinos por don Juan José Escribano Gómez y doña Andrea Gallego Martínez, tíos del contrayente.

Benéfico la unión nuestro querido párroco don Francisco Porcel Molero, siendo testigos del acto don Manuel Ibáñez Calderón y don Mariano Peláez Messas.

Terminada la ceremonia, todos los concurrentes se trasladaron a la casa de la contrayente, en donde fueron obsequiados con esplendor.

Aunque la boda se celebró en familia, además de las personas anteriormente indicadas tuvimos el gusto de saludar a las bellas y simpáticas señoritas Natividad Montaña Molina, Genoveva, Consolación y Lucía Járega y a la señora doña Josefina Fernández Nogueira, esposa de don Enrique Martínez; a este señor y al médico titular don Juan Peralta Porcel.

Deseariamos al nuevo matrimonio eterna luz de miel, y a los demás «enviamos un cariñoso saludo».

El Corresponsal

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Córdoba. —Jefe de día, el coronel de Artillería, don José Carranza Garrido. —Ingeniero, el coronel de Infantería, don Antonio Díaz Barrientos. —Hospital y provisiones, el primer capitán de Infantería, don Emilio Bozzo Otero.

De orden de S. E. —El ayudante de plaza, José León.

Misa Hoy se observará el horario de días festivos, oyendo misa el 12º regimiento montado de Artillería a las diez, en el templo de Santo Domingo, siendo conducida la fuerza por el capitán de día y oficiales de semana.

Matrimonio Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio, al comandante de Artillería don Miguel Fajardo.

DESDE MONACHIL

El día 13 del corriente falleció en este pueblo la señora doña Bárbara Martínez Raya. Modelo de virtudes, bondadosa en extremo, de sentimientos generosos, la finada supo captar el afecto de cuantos la conocieron.

Buena madre y esposa cariñosa, su muerte ha producido honda consternación en este pueblo.

Descanse en paz el alma de la difunta, y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame y en particular su hermano político don Antonio Rodríguez Pérez.

El Corresponsal

CINE COLÓN

Con el fin de presentar un grandioso programa con películas consagradas por la fama, hoy se proyectarán las magníficas cintas «Prueba trágica» que tanto honra al arte español, y la dramática de gran belleza y emoción titulada «La hiena del oro». En total diez partes con tres mil metros de cinta.

SOLDADOS DE CUOTA DE 1917

Escuela Militar oficial del Tiro Nacional CARRERA DE GENIL, 44

En la actualidad se están instruyendo los del replazo de 1917, que desean presentarse certificado antes del sorteo, al objeto de poder ser individuos de cuota.

En esta Escuela se forman grupos para empezar su instrucción los días 1, 10 y 23 de cada mes.

Horas compatibles con las ocupaciones del alumno.

MAQUINAS PARLANTES ODEÓN

DISCOS ODEÓN DOBLES DESDE 5 PTAS. AGUJAS ODEÓN TRES CLASES

EL BUEN TONO

AGENCIA ODEÓN

En SAN JOSÉ

Gran regalo de Navidad Se regalan 6 millones de pesetas muy posible, a los compradores.

En el Billeto n.º 36.346 para el sorteo de Navidad, se regala una peseta de participación por cada 20 del importe de la compra.

Los traslados son nominativos y se reintegrarán a cambio del ticket de venta numerado que la casa entrega.

El Billeto está depositado en el Banco de España. La liquidación termina en fin del próximo Noviembre. Quedan pocas existencias, no decidirse.

Visitar San José, Reyes, Católicos, 25.

CONVIENE

a todas las familias cuidadas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos El León, ante cualquier otro establecimiento, en la seguridad de encontrar en ellos cuanto se desee en toda clase de artículos para la temporada de invierno, entre los cuales podrán apreciarse las más selectas novedades en fantasías de lana, seda y algodón, y en confecciones últimas modelos para señora, así como en género para caballero.

Los extensos surtidos que esta casa presenta siempre a sus compradores, reporta a estos la indiscutible ventaja de poder elegir a su satisfacción cuanto quisieran en dibujos y en precios. Sin recurrir a combinaciones engañosas, esta casa es la que vende más barato en Granada. Los precios no siempre fijos. Vantas al contado.

EL LEÓN

Reyes, 23 (ahora Reina Zorrilla, 99)

Sección Judicial

Enalajamientos para mañana

Sala de lo civil. —Juzgado de Santo Domingo (Málaga): doña Delfina Jover y Gómez con don Fernando de la Cámara Livermore, sobre tercería. Abogados, señores Rodríguez Aguilera y Sánchez Ramos; procuradores, señores Cano y Gómez Tortosa.

Sala de lo criminal. —Sección primera. —Juzgado de Santo Domingo (Málaga): don Juan José Escribano Gómez y doña Andrea Gallego Martínez, tíos del contrayente.

gado de Baza: contra Simón Matías Miralles Navarro, por lesiones. Abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Cano; secretario, señor Serra.

Sección segunda. - Jurgado del Salvador: contra José Castañeda Rubio, por robo y distracción. Tribunal de Jurado, Abogado, señor Gualle; procurador, señor Herreiras; secretario, señor Serra.

Pléitos. Ayer ingresaron en esta Audiencia los siguientes pléitos:

Jurgado de Antequera: autos de juicio declaratorio promovidos por don Mariano Cortés Medina con don Juan y don Francisco Espinosa Escrivá, en virtud de haberse interpuesto por el primer recurrente de apelación de sentencia definitiva.

Jurgado de Villavieja: autos de juicio de menor cuantía, sobre reclamación de cantidad de los señores don Juan de la Cruz Sáenz de Cidilla con don José Ruiz Anillo y otros, en virtud de apelación interpuesta contra la sentencia dictada en el incidente promovido en dichos autos.

Gausa. Ayer entró en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia la siguiente causa:

Jurgado de Motril: contra Antonio Ramírez Arellano, por atentado.

Sala de Gobierno. Ayer se reunieron los señores que componen la Sala de Gobierno de esta Audiencia.

Jueces municipales. Han sido nombrados jueces municipales suplentes:

De Valdepeñas (Jaén), don Joaquín Aparicio Peña, ver.

Señor Tomás, don Luis Mora Hernández de Arjona, don Agustín Reyes Arévalo, de Baza de Segura, don José Luis Pinar, de Cútar, don Francisco Muñoz Pineda, y de Almería, don Enrique Mateos P. r. rán dez.

También ha sido nombrado juez municipal propietario de Torrecárdena, don Manuel Martínez Navarro.

Fiscales municipales. Han sido nombrados fiscales municipales suplentes:

De Villanueva del Rosario, don Francisco Navas Godoy, de Cútar, don Antonio Lorano Gallego, de Fúezar, don Pedro González, y de Almería, don Angel Castañeda Oña.

La reglamentación del Secretariado

El Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO muy distinguido señor mío: mucho le estimaré que tenga a bien insertar las presentes líneas en su ilustrado diario.

Es el caso que a raíz de la publicación del reglamento de la clase, el estimado compañero de Cúlar Baza, don Andrés García, hubo de excitar el celo de todos con el fin de suscribir una memoria al aludido reglamento, a cuya idea, desde las columnas de su mencionado diario nos adherimos el distinguido secretario de Zújar y el que firma estas líneas.

Es de observar que en ninguna otra parte, ocurre lo que por desgracia aquí sucede: reuniones, asambleas, como en Córdoba; nosotros nada absolutamente. Estando en las oficinas de la imprenta, y consigan el mejoramiento de los señores editores al sustentado criterio y buen deseo de nuestros dignos gobernantes excelentísimo señor Presidente del Consejo; y ministro de la Gobernación, a quienes damos toda clase de parabienes, así como a dignísimos colaboradores incansables.

Nosotros debemos coadyuvar y aportar toda clase de mejoras que creamos justas y necesarias, antes de que expire el plazo para información abierta; que no se nos acuse de indiferencia con respecto al bien de la clase.

Pongamos todos de nuestra parte, que nuestro destino bien merece ser atendido y considerado por los poderes públicos.

Gracias, señor director, y es su afectísimo seguro servidor q. l. b. l. m.

El secretario del Ayuntamiento de Difuntos José Fernández

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telegráfico y Telefónico.

Boletín Oficial. El día de ayer inserta:

Pliego de condiciones de la Diputación provincial, para el arriendo del servicio de recudación del Contingente provincial para 1917.

Edictos de los alcaldes de Baza de Granada, Armilla, Motril, Albolote, Pampaneira, Montillana, Otívar, Diezmas, Sorvilán, Gubia Grande y Váiz de Huelma, haciendo saber que están terminados y expuestos al público el ped.ón de cédulas personales, cartajes y automóviles de lujo la matrícula industrial y los repartimientos de la contribución territorial, rústica, precaria y urbana para el año venidero.

Circular del Parque de Intendencia de Granada, denunciando la subasta del suministro de artículos de consumo.

Providencia del jefe de la Sección provincial de Pósitos, amonestando a varios deudores del Pó.ito de Loja.

Edicto del alcalde de Cádiz, sancionando la subasta del arbitrio sobre pesos y medidas.

Ordo del de Churrillas, haciendo saber que es a expensas del público el reporio de consumos.

que dan a sus páginas la más completa aménad.

Dedica el necesario espacio a la gran hecatombe de la guerra europea, con infinidad de ilustraciones; al centenario de Cervantes y a la progresiva expansión del idioma español en el mundo; a la fraternidad de España y los países de América de la misma habla, a los más notables inventos y curiosidades del año y a un sinnúmero de asuntos que sería prolijo enumerar.

Numerosos grabados, retratos, historietas gráficas, vistas, etc., ilustran el texto escogidísimo, formando en conjunto un libro sumamente recomendable y en el que resulta inconfundible la intervención del notable escritor señor Brissa, que con tanto acierto viene dirigiendo esta popular publicación desde el primer año que vio la luz.

Precio del "Almanaque", con original cubierta de Romero Calvet y elegantemente encuadernado en cartón, 1'50 pesetas. Se encuentra a la venta en todas las librerías del mundo.

"Eróticas y Sentimentales" es el título que ha puesto el poeta Eduardo G. Chicano a su nuevo libro de poesías.

Es este un escritor, raro, y muestra de ello es la dedicación que es de las de mejor gusto.

No dedica a nadie sus poesías aunque deja entrever que han sido inspiradas por "el recuerdo de alguna que no fué, por completo ajena a él", reiriéndose el poeta a su libro.

Dice Chicano a modo de poema:

Son estos cantos, gritos salvajes de la pasión, que se me oculta con poco valen, que por sus galas no sobresalen, tampoco ignorar; pero cual son, así los siento y así me salen de lo más hondo del corazón.

El mejor elogio de sus poesías, es ese: Sinceras, dictadas por el corazón, pues para crear es preciso sentir, y el poeta ha sentido, ha creado y ha dado forma irreprochablemente, conienzadamente.

Chicano en sus "Eróticas y Sentimentales" canta en valientes y sonoras estrofas a la Vida pujante y soberana, y al leer sus versos se recuerda a Campoamor el poeta filósofo, aunque su estilo no sea el mismo. Y sus "Sentimentales" son una colección de poesías primorosamente escritas, hondamente sentidas.

El libro "Eróticas y Sentimentales" es de los que merecen elogios, pues une a la inspiración, algo muy dudado por la crítica: El estar bien escrito, impecablemente escrito. Eshora buena. - Fabián Conde.

La divertida y popular Biblioteca "Para Todos", que obtiene cada día mayor éxito de risa en toda España, ha publicado recientemente su volumen 99, que lleva por título "Cantares baturoos (3.º serie)".

Contiene este volumen 130 coplas de las más populares que se cantan en Aragón, y una sección dedicada a los poetas aragoneses que han escrito cantares con más de 70, originales de Sixto Celorrio, Alberto Casarial, Vicente Castro L. s, Teodoro Iriarte, Vicente Gallego, Ambrosio Rústé, Emilio Ester, Juan Manuel Benedi, M. de L'hotellería y Manuel Veilla.

Todos los cantares del tomo son exclusiva y puramente baturoos y en su mayor parte cómicos. Dicho tomo, como todos los anteriores, se vende a 20 céntimos en librerías y puestos. Administración, Lagasca número 101.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Campillo. - Defunciones: Francisca Lara Sánchez, Angustias Jiménez González y Juana Tejada González.

Nacimientos ninguno. Segurario. - Defunciones: Rosario Ortiz González, Ricardo Sánchez Rodríguez, Agustía Mora García y Ana Fernández Vichez.

Nacimientos ninguno. Salvador. - Defunciones: Carmen Monzón María y Emilio Jiménez Jiménez.

Las Maravillas del Mundo y del Hombre

Hemos recibido el cuaderno 4.º referente a Oceanía: África, de esta magnífica publicación, que contiene interesantes grabados, entre ellos la Necrópolis en El Cairo, (en color), tres pirámides, columnata del gran templo de Karnak, garganta del río Rummel, (Argentina Oriental), canal de Suez y otras ilustraciones, igualmente interesantes.

Las MARAVILLAS DEL MUNDO Y DEL HOMBRE presentan la colosal magnífica del universo, las revelaciones insignificantes del poder humano en forma la más completa, en condiciones las más acomodadas al interés de todos los públicos. Con ser lujosísima su presentación, su precio resulta increíblemente módico.

La obra, es de 27 y medio por 22 cms, publicase en cuadernos de 32 páginas cada uno, de papel cuchi extra y refinadísima impresión.

Noticiero Granadino

Este periódico se halla de venta en los siguientes puntos:

ALMERIA: Kiosko Madrileño, Paseo del Príncipe. BARCELONA: Kiosko barcelonés, Rambla de Carletas, frente al Hotel Continental. JAEN: La Prensa, Casiano Fernández. MADRID: Puesto de periódicos de la calle Mayor núm. 6, al lado de La Mallorquina.

Sección Religiosa

Cultos para hoy

Santos del día 19 - Domingo 23 después de Pentecostés. Santa Isabel reina de Hungría viuda. San Ponciano papa y mártir y Santos Cipriano y Crispiniano.

Liturgia. - La Misa y oficio divino son de la Dominica 23 después de Pentecostés y 4.º de Noviembre, con rito semidoble y color verde, con conmemoración de Santa Isabel, reina viuda y San Ponciano papa y mártir. Credo. Prefacio de Trinidad. - Las vísperas son de la Dominica con conmemoración del siguiente (San Félix de Valois confesor) y de Santa Isabel.

Jubileo perpetuo. - En la Capilla de los Reyes Católicos, Escuelas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (callejón de Argüta).

Jubileo de las 40 Horas. - En la iglesia de Santa María Magdalena, doña Concepción Blanka, en sufragio de su esposo e hija.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde. (Mañana en San Justo).

Rosario. - En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. - En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia al toque de oraciones. - En San Juan de Dios, a las seis y media de la noche. - En la Catedral, a la oración.

Misa de madrugada. - En San Justo, a las cinco de la mañana.

Misa de comunión. - En Santa Escolástica, a las siete y media de la mañana. - En las Capuchinas, Sagrado Corazón, Santuario del Perpetuo Socorro y San Juan de Dios a las ocho. - En los Hospitalarios a las ocho y media.

Misas en honor de San José. - En el Noviciado de M.M. Mercedarias, a las siete de la mañana. - En Santa Escolástica, a las siete y media. - En San Juan de Dios y San Matías, a las ocho y media.

Misas cantadas. - En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana. - En San Juan de Dios, a la nueve. - En las iglesias parroquiales, a la hora de costumbre.

Función en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, a las nueve de la mañana y predica el señor cura, doctor don Enrique Bermejo.

Misas rezadas de punto. - En la Catedral y en la capilla de la Santísima Trinidad, a las siete y media de la mañana; en el altar de la Soledad (capilla de San Miguel), a las ocho, y la misa de cuarta, en el altar de Ntra. Sra. de las Angustias, a las ocho y media; la de Prima, en el altar mayor, a las ocho y tres cuartos. - En San Cecilio, a las seis. - En el Santo Cristo de la Yedra, San Isidro y San Juan de Letrán, a las seis. - En todas las parroquias, desde las siete a las once. - En los Padres Escolapios, desde las siete de la mañana. - En los Hospitalarios, Sagrado Corazón de Jesús, Capuchinos, Santuario del Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, hay misa de media en media hora, desde las seis y media hasta las diez y media. - En Santa María de la Alhambra, a las ocho y a las diez. - Hay Misa a las doce, en todas las iglesias parroquiales, en San Juan de Dios, y en la Catedral.

Hay Misa a la una de la tarde. - En el Sagrario, Ntra. Sra. de las Angustias, Santa Escolástica, Santa María Magdalena y San Gil. - Octavario de Animas. - En la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, a las cuatro de la tarde, terminando con la procesión de difuntos.

Ejercicio en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. - En su Santuario, a las seis de la tarde y predica el R. P. Ruiz.

Ejercicio en honor de Jesús Sacramentado. - En la iglesia del Sagrado Corazón, a las seis y media y predica un R. P. de la Compañía.

Ejercicio en honor del Divino Pastor de nuestras almas. - En la iglesia de los Hospitalarios, a las seis y media de la noche y predica un Reverendo Padre Agustino.

Mes de Animas. - Por la mañana: a las ocho en San Andrés, en las Capuchinas, Santa Escolástica, San Gil, San José, San Juan de Dios, Santuario del Perpetuo Socorro, San Justo, Ntra. Sra. de las Angustias, Ntra. Sra. de los Angeles, Santa María Magdalena y San Matías. - A las ocho y media, en el Santo Angel Custodio y los Hospitalarios. - Por la tarde, a las tres, en la Capilla del Cementerio. - Por la noche, a la oración, en Santa Escolástica, San Gil, San José, Santa María Magdalena, San Matías, Nuestra Señora de las Angustias y Ntra. Sra. de los Angeles. - A las seis, en San Juan de Dios y Santuario del Perpetuo Socorro. - A las siete, en San Andrés y los Hospitalarios.

Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de la Salud, en la iglesia parroquial de San Cecilio.

Cultos para el Inmo

Santos del día 20. - San Félix de Valois, confesor, San Simplicio, San Octavio y San Agapito.

Liturgia. - La Misa y oficio divino son de San Félix de Valois, confesor, con rito doble y color blanco. - Las vísperas son del siguiente. (La Presentación de la B. V. M.), con conmemoración del antecedente.

Jubileo perpetuo, Rosario y Mes de Animas, como ayer.

Jubileo de las 40 Horas. - En la iglesia parroquial de San Justo, doña Mercedes y don Francisco Góngora, por sus difuntos.

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde. (Mañana en San Justo).

Misas cantadas. - En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto de la mañana. - En San Justo, a las diez.

Misas rezadas de punto. - En la Catedral, a las ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana. - En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media. - En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalarios, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las siete a las once de la mañana. - En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez. - Hay Misa a las nueve, con Exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Hay Misa a las doce en San Justo, Santa María Magdalena y en la Catedral.

Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de la Piedad, en la iglesia de su Convento.

Solemné repentano que en sufragio de los Benditos Animas del Purgatorio se celebrará en la iglesia mayor parroquial de los Santos Mártires Justo y Pastor, en los días que a continuación se expresan, a las cuatro y cuarto de la tarde. Estará el jubileo en dicha iglesia todos los días, a devoción de los señores siguientes:

Día 20. - A devoción de doña Mercedes y don Francisco Góngora, por sus difuntos.

Día 21. - A devoción de don Gonzalo Esti-

quéz, en sufragio de sus padres y su esposa doña Mercedes Gavarré y demás difuntos.

Día 22. - A devoción del Excmo. Sr. conde de Miravalle y señora hermana, en sufragio de sus padres y demás difuntos.

Día 23. - En sufragio de don Manuel Irujo y de doña Francisca Laxo, a devoción de sus hijos.

Día 24. - En sufragio de la Excmo. Sra. doña Josefina Pérez de Herrasti, condesa de Antillón, a devoción de sus hijos don Isidoro Pérez de Herrasti y señora marquesa de Casablanca.

Día 25. - D.ña Julia Godoy, viuda de Barreja, en sufragio de su esposo, padres e hijo y demás difuntos.

Día 26. - A devoción de los señores hijos de don Manuel Méndez Antelo, en sufragio de sus padres y tio don José Velillo.

El domingo 26, a las ocho y media de la mañana, se celebrará la Misa de Comunión general; a las nueve, la función principal, en la que será orador don Francisco Ayas Linde, cura párroco de esta iglesia, y por la tarde al ocurrir a Su Divina Majestad, se celebrará solemne Vigilia y procesión eucarística, en sufragio por los difuntos de esta parroquia.

Asistirá a estos cultos la Capilla de música de esta iglesia.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La Guardia civil de Salobreña ha detenido a Filomena Gómez (s) e La Pajuelo, que estaba reclamada por la autoridad judicial.

La de Gütiérrez Sierra ha detenido a Francisco Méndez Quirantes, por haber herido con un palo a su convecino Antonio Quirós Sánchez.

La de Capileira participa que en el certijo llamado de "Meneñados", propiedad de don Alfonso Pérez Enciso, se produjo un pequeño incendio casualmente.

Fue extinguido en pocos momentos, sin que ocurrieran desgracias personales.

La de Montegriega ha denunciado a José Lindes Burgos, por pastoreo abusivo.

La de Baza ha detenido a José Moreno Muñoz por amenzar a la carretera de dicho pueblo a varios transeúntes.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Puchil, Pulianas y Loja está expuesto al público el padrón de cédulas personales.

En la de Guadix la matrícula industrial.

En la de Zújar la tarifa de arbitrios extraordinarios.

En las de Trévez y Acquis el presupuesto municipal para 1917.

Delegación de Hacienda

Mañana se abonarán los libramientos hechos a favor de los señores siguientes:

Administrador de Loterías de Baza, don Fernando Belda, don José Ortiga, don Francisco Zapata, don Joaquín Cerrillo, director del Casino, don Andrés Lecrzel y depositario pagador.

ESTACION METEOROLOGICA de la provincia de Granada

Día 18 de Noviembre de 1916

Table with 5 columns: Hora, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for 8 AM, 11 AM, and 4 PM.

Temperatura máxima al sol, 15.8. - Idem ídem a la sombra, 15.6. - Idem mínima cubierto, 6.2. - Idem ídem descubierta, 5.0. - Lluvias, 0.71 mm. - Evaporación, 1.95 mm.

Mercedes de Granada

Alhondiga de granos. Precio de los anteriores. Trigo, 37.50 a 39.50. Cebada, 20.00 a 22.00. Maíz, 10.00 a 12.00. Arroz, 20.00 a 22.00.

Los 50 kilos de trigo se han vendido al precio de 16.50 a 17.25 pesetas.

Existencia de ayer. 501 quintales. 81. Total, 582. 19. 563.

Matadero

Carnización y precios del día anterior: 21 retes mayores, con peso de 3795 kilos, de 2.11 a 2.40. 81 borregos, con peso de 918 kilos, a 2.20. 1 cabrito, con peso de 11 kilos, a 1.80.

Asítoas

En Granada se cotizan: Dentro de la capital, a 15 pesetas los once y medio kilos. Fuera de la capital, de 11.75 a 11.90.

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes, con poco acidez, con menos de tres grados, bien presentados, a 12.50 pesetas los once y medio kilos. Aceites deables, de 11.75 a 11.87 pesetas (47 a 47.12).

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

TORRENT, ORTOPEDICO ESPECIALISTA, NOMBRE REGISTRADO. Para evitar posibles equivocaciones con otros anuncios de nombres parecidos y que nada en absoluto tienen que ver con esta reputada casa, deben tener siempre muy presente los herniados todos, a fin de no confundirse, que todo anuncio que carezca del título TORRENT, NOMBRE REGISTRADO, no es ni pertenece a conocida y acreditada CASA TORRENT.

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona, con nombre registrado, señor Torrent, estará en Granada, en el hotel Nuevo Oriente (antes Navío), únicamente el domingo 26 Noviembre 1916, y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, cierran absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad, único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar braguetas ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopédico, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada en el hotel Nuevo Oriente (antes Navío) sólo y únicamente el domingo 26 Noviembre 1916.

Notas: Recibirá en Lorca, el 24, en el Hotel Universo; en Loja, el 27, en el Hotel La Española, y en Málaga, el 28, en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrán visitarle los que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent.

LABORATORIO-FARMACIA PEÑA. Carrera de Genil, 49 y 51-GRANADA. CENTRO DE ESPECIALIDADES. Productos químicos, Aguas minerales y artículos de Ortopedia. Esterilización al autoclave y servicio completo de material aséptico para toda clase de operaciones.

EL AUTOMÓVIL IDEAL! es el HUDSON SUPER-SIX. Espera a todos los motores del mundo en silencio, en flexibilidad, en subir pendientes, en rápida aceleración y económico entretenimiento. El HUDSON SUPER-SIX, fue vencedor en su categoría en todas las carreras verificadas en Sevilla en la pasada primavera. El HUDSON SUPER-SIX tiene motor de 6 cilindros, dinamo eléctrica que produce el alumbrado y acciona la puesta en marcha desde el asiento del conductor. Representante exclusivo para la provincia: DON JOSÉ RUBIO MARQUEZ. GARAGE VICTORIA. Granada.

EL LIBRO INDISPENSABLE PARA TODO ESPAÑOL CULTO ARCHIVO GEOGRAFICO DE LA PENINSULA IBERICA. Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR. El conocimiento del país y de su producción según los más recientes estudios y datos. Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado con fotografías y mapas y lujosamente impreso. Puede pedirse a las librerías o directamente a la Dirección, (calle de la Villa, 2, Madrid) girando el importe (10 pesetas) y se recibirá el libro certificado.

CAÑADAS. Cirujano-dentista. Reyes Católicos, 57, principal, centro, (entrada por la Cámara de Comercio). Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos. Hay ascensor.

Automóviles HAYNES. Modelo 1916, de 6 cilindros, arranque automático y carburador económico; marcha silenciosa a lentas y altas velocidades y con todos los adelantos modernos. En breve llegará el 12 cilindros "Haynes" que compete con sus similares, incluso en el precio, pues valdrá puesto en Granada 18.000 pesetas con carrocería torpedo y 7 asientos y ruedas metálicas. Representante: Don Nicolás Travesí. Duquesa, 31, Granada.

DR. A. ESCOBAR. Laboratorio de Vacuación antitífica. MÉTODO FERRAN. (Duración del tratamiento: Cinco días) Consulta médica, de 5 a 7, festivos, de 1 a 3. Marqués de Portago, número 3 (antes San Matías).

CONSULTA MEDICA de régimen para sanos y enfermos. Dr. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. ENFERMEDADES INTERNAS. DE OCHO A TRES. LOS ABANDES, 8. Granada 3 de Noviembre de 1916.

VENTA DE ENCINAS. En la Notaría de don Antonio Puchol Camacho, Reyes Católicos, núm. 26, se admiten proposiciones para la venta de mil encinas, que radican en el cortijo de La Granja, término municipal de Albolote. El pliego de condiciones está de manifiesto en la expresada Notaría, todos los días laborables. Se admiten proposiciones hasta el día 28 del mes actual. Granada 3 de Noviembre de 1916.

LA DEFENSA ADMINISTRATIVA. DIRECTOR PROPIETARIO: Ricardo Martín Gutiérrez. Única revista para España de 20 páginas que trata de asuntos comerciales, financieros y administrativos. Además publica un Boletín de Leyes y otro de sentencias en materia contencioso-administrativa dictadas por la sala 3.ª del Tribunal Supremo. Se publica los días 15 y 30 de cada mes. Precios de suscripción: Una peseta al mes en toda España. Número unico, 50 céntimos. Los pagos directos deberán hacerse en libranzas del Giro métrico u otros de fácil cobro. Redacción y Administración, Zacatín, 32 bajo, Granada.

Esquelas mortuorias. Se hacen con brevedad, y perfección y baratura, a cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO.

PIANOS, AUTO-PIANOS Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES MARCAS - VENTAS A PLAZOS

CASA SABATEL GRAN VÍA, 12 GRANADA

Debe ocupar un sitio preferente en todas las casas el **AGUA OXIGENADA VOLCAN** Por su gran utilidad en casos imprevistos y sin embargo, muy frecuentes

Cafdas.—Contusiones.—Lesiones.—Heridas.—Higiene racional y perfecta de los dientes.—Grietas en los pechos.—Decolorante del cabello, etc., etc. **Farmacias importantes** Pida V. el folleto ilustrado que le será remitido gratis, a depositarios, J. Uriach y C.ª, Moncada, 20, Barcelona

Curación del Estrenimiento

POLVOS DE RICHELET

Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen cólicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarío General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
(76 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos
SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 286.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO
OFICINAS: De cuatro a ocho, Navas, 9, entransuel, izquierda

¿QUERÉIS CONSERVAR LA SALUD?

"VIGOR" Usad los trajes de punto interiores marca **VIGOR** Dr. Robber's aprobados por la Academia de Higiene. Patente n.º 59.216. Único depositario en esta población

ALMACENES La Paz

Exíjase la marca y la firma en todas las prendas.

Cimedo Hermanos y García **Oficinas, 10**

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

NOTICIERO GRANADINO

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulars, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonars, Memorandums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de estaca, etc. Impresión y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relaciona con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

OPICINAS Lachambre, 8 (segundo)

TALLERES Manuel Paso, 2 (bajos)

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admiten pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios Cartagena de Indias, Maracaibo Coro, Cumaná, Caripano Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 25 Enero, 23 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 4, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz, el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

D. AMALIA GÓMEZ MOLINA
PROFESORA EN PARTOS
CALLE DE ELVIRA, N.º 100

Inmenso surtido de PELETERIA y ARTICULO DE PUNTO

Le recomendamos nuestra **HOLANDA de los JUEVES**

Sírvase preguntar por los PAÑUELOS JARETÓN RECLAMO

ALMACENES LA PAZ

Edición del NOTICIERO GRANADINO 69

VICTOR CHERBULIEZ

MISS ROVEL

desvaneció. Cogió la mano que le tendían, y respondió:
—La creo a usted.
—A mi vez—prosiguió ella,—le ruego que me prometa una cosa. Prométeme usted que no buscará al príncipe Vasti, que fingirá ignorar su existencia y sus proyectos, que le dejará usted pasar la noche al aire libre.
Raimundo lo prometió con un movimiento de cabeza.
—Además—dijo Meg,—si teme usted que él reitere sus tentativas, ¿quién le impide aplazar su viaje?
—No hay necesidad—replicó Raimundo.—Sé, miss Rovel, que

nadie puede hacer que usted desista de sus proyectos, y desde el momento en que tengo su palabra, me despreciaría a mí mismo si dudara de usted. Además, he echado a Pamela; desde mañana, un jardinero, que es hombre de confianza, dormirá en su cuarto, y la casa estará guardada como por mí mismo. Dichas estas palabras, se levantó, se acercó a ella, la miró fijamente y con voz insegura le dijo:
—Ya, miss Rovel, sólo tengo que despedirme de usted, deseándole...
—¡Oh, no—dijo Meg,—esta noche, no! Agueda y yo hemos decidido que, puesto que no se va usted hasta mediodía, almorzaremos juntos a las nueve. Buenas noches, y acuérdesse usted de nuestro mutuo compromiso.
Meg salió corriendo de la habitación, Agueda la esperaba en la escalera; entreténida con su quimera.
—Bendito sea Dios, hija mía, ¿por fin ha hablado?—le dijo.—¿Se explicó, y todo se ha arreglado?

—¡Ay, miss Agueda!—respondió Meg;—decididamente, la cámara de los Lores es la que gobierna; no han concedido nada al pobre pueblo.
La señorita Ferray dejó caer los brazos; y preguntó:
—Entonces, ¿qué tenía que decirle a usted?
—Que si prometía ser muy juiciosa, me traería de París dulce de naranja, dulce de manzana y toda clase de golosinas tan azucaradas como él y como el dulce jarabe de su palabra.
—Siempre está usted de broma—dijo Agueda;—menos mal si su alegría nos sacara de apuros.
—Por lo menos, me sirve para no estar triste; soy como esos labradores que encienden hogueras en sus tierras para defenderlas de la helada.
—¿Y ni siquiera ha conseguido usted que retrasara su viaje?
Meg le pellizcó suavemente la barbilla diciéndole:
—Dicen que yo soy romántica,

pero usted lo es mucho más que yo; para hacer una novela, no basta con tener el principio; hay que buscar el fin. Procure usted inventar uno de aquí a mañana.
Dicho esto, se marchó a su cuarto. Raimundo entró poco después en el suyo. Para demostrar su confianza a miss Rovel, se abstuvo de dar a las once su paseo habitual. Metiéndose en la cama, experimentó alguna satisfacción al figurarse al hermoso Silvio esperando sentado en su coche. Sin embargo, no pasó la noche sin que se despertara diez veces sobresaltado creyendo oír algún ruido, ya unos pasos que hacían crujir la escalera, ya un murmullo de voces o el ruido lejano de un carruaje. Sentábase en su cama, y prestaba oído; siempre quedaba convencido de que todo se reducía al crujido de una vetea que el viento se entretenía en mover.
Al ser de día, cuando acabó de vestirse, permaneció mucho tiempo inmóvil, ocupándose en reunir sus fuerzas para la decisiva batalla que

iba a librar. Pasó revista a sus tropas; estaban sobre las armas, formadas en buen orden, con la bayoneta calada; su disciplina le presagiaba la victoria. Poco antes de las nueve, bajó con paso firme al comedor; estaba pálido, pero tranquilo. Su hermana no tardó en reunirse con él. Tocaron la campana del almuerzo; pero miss Rovel no pareció.
—Se habrá quedado dormida—dijo Agueda; y en seguida subió para llamarla. Un instante después, Raimundo la oyó lanzar un grito. Subió la escalera de cuatro en cuatro. La habitación de Meg estaba vacía; una lámpara ardía aún sobre la chimenea, y la cama no había sido deshecha. Raimundo se echó a reír y exclamó:
—¡He aquí lo que vale la palabra de una mujer!
Después corrió como un loco a la habitación de Pamela; también estaba vacía. Interrogó al jardinero. Este no sabía nada respecto a miss Rovel; pero contó que la víspera

Por la noche, al ir a cerrar la puerta del patio, la negra pasó por delante de él gritándole al pasar que no quería estar ni una hora más en una casa de donde la habían echado, y que al día siguiente mandaría a buscar sus cosas. Entretanto, Agueda sabía por su doncella que al entrar por la mañana en el salón se había sorprendido al encontrar una ventana entreabierta. La señorita Ferray llamó a su hermano para comunicarle este descubrimiento. Raimundo se había marchado ya, no teniendo más que un deseo en el corazón y un pensamiento en la cabeza; dominado en cuerpo y alma por el ciego, irresistible deseo de matar a alguien.

XI

Antes de dirigirse a la policía para darle las señas de los dos fugitivos y reclamar su ayuda, Raimundo se dirigió al hotel des Bergues; tal vez allí recogiera algunos informes útiles. En aquella ocasión ob-